






  
Оплата труда федеральных государственных гражданских служащих осуществляется в соответствии с  Федеральным законом от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации».

Денежное содержание является основным средством материального обеспечения и стимулирования профессиональной служебной деятельности по замещаемой должности гражданской службы.
Денежное содержание федеральных государственных гражданских служащих (далее – ФГГС) состоит из месячного оклада в соответствии с замещаемой им должностью гражданской службы (далее - должностной оклад) и месячного оклада в соответствии с присвоенным классным чином гражданской службы, которые составляют оклад месячного денежного содержания (далее - оклад денежного содержания), а также из ежемесячных и иных дополнительных выплат.

1. Размеры должностных окладов и окладов за классный чин ФГГС установлены указом Президента Российской Федерации от 25 июля 2006 года              № 763. (Приложение № 1 и № 2).
2. К дополнительным выплатам относятся:

2.1. Ежемесячная надбавка к должностному окладу за выслугу лет на гражданской службе в размерах: 
- от 1 года до 5 лет- 10 процентов;

- от 5 до 10 лет - 15 процентов;

- от 10 до 15 лет - 20 процентов;

- свыше 15 лет - 30 процентов.
	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


2.2. Ежемесячная надбавка к должностному окладу за особые условия гражданской службы в размере до 200 процентов оклада. В Главном управлении МЧС  России по г. Москве ежемесячная надбавка к должностному окладу за особые условия  гражданской службы в соответствии с пунктом 5 Указа Президента Российской Федерации от 25 июля 2006 года № 763  составляет:

- по ведущей группе должностей гражданской службы (заместители начальника Главного управления, начальники отделов и их заместители) – от 90 до 120 процентов должностного оклада;

- по старшей группе должностей гражданской службы (главные и ведущие специалисты - эксперты, старшие специалисты-эксперты) - от 60 до 90 процентов должностного оклада.

2.3. Ежемесячная процентная надбавка к должностному окладу за работу со сведениями, составляющими государственную тайну, в размерах и порядке, определяемых законодательством Российской Федерации. 
Надбавка к должностному окладу за работу со сведениями, составляющими государственную тайну выплачивается в соответствии с приказом МЧС России от 17 ноября 2006 года № 661 и ежегодно устанавливается к окладам денежного содержания на основании приказа начальника Главного управления МЧС России по г. Москве. Надбавка выплачивается в зависимости от степени секретности и продолжительности срока, в течение которого сохраняется актуальность засекречивания сведений, к которым имеется допуск, в следующих размерах:

- 75 процентов должностного оклада - за работу со сведениями особой важности со сроками засекречивания более 10 лет;
- 50 процентов должностного оклада - за работу с совершенно секретными сведениями со сроками засекречивания более 10 лет;

- 30 процентов должностного оклада - за работу с совершенно секретными сведениями со сроками засекречивания до 5 лет;

- 15 процентов должностного оклада - за работу с секретными сведениями ФГГС системы МЧС России, в отношении которых был оформлен допуск с проведением проверочных мероприятий или ранее в установленном порядке снижена форма допуска с первой (второй) на третью и по характеру занимаемой должности работающим с данными сведениями не реже одного раза в квартал;
- 10 процентов должностного оклада - за работу с секретными сведениями ФГГС системы МЧС России, в отношении которых был оформлен допуск с проведением проверочных мероприятий или ранее в установленном порядке снижена форма допуска с первой (второй) на третью и по характеру занимаемой должности работающим с данными сведениями реже одного раза в квартал, но не реже одного раза в год;
- 10 процентов должностного оклада - за работу с секретными сведениями ФГГС системы МЧС России (без проведения проверочных мероприятий), по характеру занимаемой должности работающим с данными сведениями не реже одного раза в квартал;

- 5 процентов должностного оклада - за работу с секретными сведениями ФГГС системы МЧС России (без проведения проверочных мероприятий), по характеру занимаемой должности работающим с данными сведениями реже одного раза в квартал, но не реже одного раза в год.
2.4. Ежемесячное денежное поощрение. В соответствии с указом Президента Российской Федерации от 25 июля 2006 года № 763 ежемесячное денежное поощрение равно должностному окладу госслужащего.

2.5. Премия за выполнение особо важных и сложных заданий.

Начисление осуществляется в соответствии с приказом Главного управления от 28.01.2020 № 70, выплата производится в пределах доведенных лимитов бюджетных обязательств на оплату труда.

2.6. Единовременная выплата при предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска и материальная помощь.

Выплачивается при предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска на основании личного заявления ФГГС в течение календарного года в размере двух окладов месячного денежного содержания в пределах фонда оплаты труда. 
3. При наличии экономии по фонду оплаты труда, может быть выплачена дополнительная материальная помощь в размере, определяемом в каждом конкретном случае приказом Главного управления МЧС России по г. Москве, но не более шести окладов месячного денежного содержания ФГГС по следующим случаям:  
- рождения (усыновления, удочерения) ребенка - при предъявлении копии свидетельства о рождении, документов, подтверждающих факт (усыновления, удочерения);

- смерти супруги (супруга), детей (в том числе усыновленных), лиц, находящихся на иждивении у работника – при предъявлении свидетельства о смерти и документов, подтверждающих факт родства с умершим;

- в связи с государственной регистрацией заключения брака военнослужащего при предъявлении копии свидетельства о заключении брака.
ФГГС в течение шести месяцев со дня наступления вышеперечисленных случаев имеет право подать заявление на выплату дополнительной материальной помощи.

Заявление на имя начальника Главного управления МЧС России по г. Москве с приложением копий подтверждающих документов необходимо подать в Общий отдел Управления административной работы Главного управления МЧС России по г. Москве, по адресу: ул. Пречистенка, д.22/2, стр.1, где установленным порядком проходит регистрация документа.

 После регистрации заявление с приложениями копий подтверждающих документов под роспись передается в Управление кадров, воспитательной работы, профессиональной подготовки и психологического обеспечения Главного управления МЧС России по г. Москве (в отдел воспитательной работы), для последующего рассмотрения на Комиссии по социальным выплатам.

При положительном решении об оказании дополнительной материальной помощи членами Комиссии Главного управления МЧС России по г. Москве по социальным выплатам и при наличии свободных остатков лимитов бюджетных обязательств издается приказ начальника Главного управления МЧС России по                г. Москве.

Размер дополнительной материальной помощи определяет Комиссия Главного управления МЧС России по г. Москве по социальным выплатам исходя из свободных остатков лимитов бюджетных обязательств на текущий год.
4.  Премирование ФГГС осуществляется  по итогам работы за определенный период (месяц, квартал, текущий год). Конкретные размеры премий (коэффициенты) определяются после начисления заработной платы за текущий месяц на основании табеля учета рабочего времени. Решение о выплате премий и размере принимаются на основании рапортов руководителей структурных подразделений Главного управления МЧС России по г. Москве и осуществляются на основании приказа начальника Главного управления МЧС России по г. Москве.
5. ФГГС производятся другие выплаты, предусмотренные соответствующими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами. 
С  1 января 2021 года город  Москва присоединился к пилотному проекту ФСС по прямым выплатам пособий. Это означает, что выплаты будут производиться из ФСС напрямую следующих пособий:

- по временной нетрудоспособности;

- по беременности и родам;

- при рождении ребенка;

- при постановке на учет в ранние сроки беременности;

- по уходу за ребенком до 1,5 лет.

Листки нетрудоспособности в первый день выхода лично представляются в Управление кадров Главного управления МЧС России по г. Москве для регистрации и указание страхового стажа, и в тот же день листок нетрудоспособности необходимо представить лично в Финансово-экономическое управление для оформления заявления на бланке для последующей выплаты пособия.

Отделение ФСС рассматривает полученные документы и в течение 10-ти календарных дней выносит решение о выплате пособия, либо отказе. При положительном решении денежные средства будут перечислены отделением ФСС по реквизитам, указанным в заявлении (исключительно на карты платежной системы МИР).









